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A föleim ívelő és a kisiparos népesség érde­
keinek megvédclmczésére alakult agrárius tábor 
egy fiatal, tehetséges és ügybuzgó tagját, gróf 
Szapáry László országgyűlési képviselőt mutat­
juk be most a „Független Újság“ olvasóinak.

Gróf Szapáry Lászlót ismeri már a magyar 
közönség abból a tevékeny­
ségéből, melyet a szegény, 
elhagyatott és segélyre szo­
ruló néposztály fölsegélyezését 
ezélzó egyesületek és társu­
latok áldásos működésében 
kifejt. Mert ott van ö taná­
csaival is, tettel is mindenütt, 
ahol a szegényeken, gyámol­
talanokon segíteni, állapotu­
kon javítani kell.

A gazdák 1895-ben tar­
tott nagy országos kongresz- 
szusán nagyon életbevágó 
kérdésről értekezett nagy szak­
értelemmel gróf Szapáry 
László s követelte a népisko­
lák szaporítását, ingyen nép­
oktatást, kórházak szaporítá­
sé: I. elaggottak javára men- 
; Gyek felállítását, továbbá, 
hogy a munkások részére

szséges és olcsó lakásokról gondoskodjék az 
un; kifejtette, hogy nyúljon a hóna alá maga 
kormányzat a szegényebb néposztálynak azzal, 
gy törvényhozás utján gondoskodjék a fo- 

: yasztási, hitel- és termelési szövetkezetek léte­
sítéséről.

De szószólója ö a földmives és kisiparos 
p érdekeinek az országgyűlésen is. Éppen 
minap, mikor a munkáskérdés szóba került 
képviselöházban, Szapáry László gróf tartal­

mas beszédben mutatóit rá azokra az okokra

és a kormányzat által elkövetett botlásokra, 
melyek a munkásnép elégedetlenségének főkép­
pen az okozói s fölhívta a miniszter figyel­
mét arra, hogy mi volna az orvosság e bajok­
nak gyökerestül való kiirtására.

Gróf Szapáry László 1864-ben született 
N agy-1 ’erkátán F ehérmegyé- 
ben, sokat, nagyon sokat ta­
nult, úgy bogy a tudományá­
ból is szépen megélhetne. 
Tanulmányait Budapesten vé­
gezte s megszerezte a dok­
tori diplomát is; ezután 
diplomácziai pályára lépett s 
félévig a külügyminisztérium­
ban, félévig Londonban volt 
mint tiszteletbeli attassé. 1889- 
ben letette a diplomácziai 
vizsgát s azután még két évig 
mint valóságos attassé szol­
gált a londoni nagykövetség­
nél. Az itt vállalt hivatalá­
ban alkalma nyílt tapasztalni, 
hogy miként gondoskodik 
Angolországban maga az állam 
a kisemberek, a munkásnép- 
osztályról; sajnos, hogy ná­
lunk nincs meg ez a törekvés.

1892. évben választotta meg Szapáry László 
grófot országgyűlési képviselővé Torontálvár- 
megye lovrini kerülete kormánypárti program­
mal. Az egyházpolitika felmerültével a legelsők 
között lépett ki a szabadelvű pártból s egész 
az országgyűlés befejeztéig megtartotta párton- 
kivüli állását.

Most a muraszombati kerület képviselője s 
e minőségében bizonyára nem egyszer log még 
felszólalásaival szolgálatokat tenni a föld mi velő 
és kisiparos osztálynak.

Szapáry László gróf.
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Földmivelésügyi vita.
Nyolcz napi tárgyalás után véget ért a kép- 

viselöházban a földmivelésügyi tárcza költség- 
vetésének vitája. De daczára annak, hogy az 
idei költségvetési vitában ez a tárcza aránylag 
leghosszabb ideig foglalkoztatta a képv iselöházat, 
még sem mondhatjuk, hogy az valami nagyon 
hasznos lett volna. Az egész vita tulajdonképpen 
egy müvita volt, amelyet Bánffy ur mamelukjai 
parancsszóra követtek el, hogy az időt kihúzzák, 
anélkül, hogy komolyan csak egy perczig is arra 
gondoltak volna, hogy abból olyan eszméket 
domborítsanak ki, amelyek a magyar gazda álta­
lános helyzetének javítására általában alkal­
masak.

A kormánypárt kirendelt szónokai két esz­
mét vetettek fel, amely körül azután nézeteiket 
kifejtették. Egyik a búza árúnak aló sóin/ volta, 
a másik az alföldi munkáskérdés. Nem lehet ta­
gadni, hogy mindkettő elsőrendű fontosságú a 
magyar gazda helyzetére. Ámde a tisztelt kor­
mánypárti képviselő urak csak beszéltek róla, 
hogy meg van, kerülgették is a megoldási mó­
dokat, mint macska a forró kását, de az igazi 
bajokra és orvosszerekre rámutatni nem mertek. 
És ha az ellenzéki szónokok közül gróf Károlyi 
Sándor, Kossuth Ferencz, Polónyi Géza fel nem 
szólaltak volna, a vitának egyéb eredménye való­
ban nem lenne, minthogy hallottuk a kormány- 
párti képviselőknek is a hangját.

Az ellenzéki szónokok beszédjei folyamán 
kiderült, hogy a kormány a mezőgazdaság bajai­
nak javítását csak Ígérgeti és arra kicsinyes esz­
közöket alkalmaz. Ellenben a nagy kérdésekben, 
mint a börze reformja, ami a búzaárak mester­
séges leszorításának megakadályozására szol­
gálna, a szövetkezeti törvény meghozatala, ami 
a vidéki kisemberek részére olcsó hitelt, közös 
termelést, jobb értékesítést biztosítana, eszében 
sincs, mert ezekkel azoknak a börzei köröknek 
a hatalmát csonkítaná, amelyek ma a kormány 
legszámosabb és leghívebb támogatói.

Ugyanígy van a munkáskérdéssel is, amely­
nek megjavítását csak erőszakos rendszabályok­
kal óhajtja a kormánypárt elérni. Holott szuro­
nyokkal a szivekben élő keserűséget kiölni és a 
gyomor éhségét lecsillapítani sikerülni nem fog.

Nem is lehet egyébként csodálni, hogy az 
uralkodó párt oly kevés érzékkel bir a mező­
gazdaság igazi érdekei iránt. Maguk a gazdák 
legkevésbé törődtek eddig a maguk dolgaival. 
Sohasem igyekeztek arra, hogy a kormány olyan 
gazdasági politikát csináljon, ami a gazdák érde­
keinek megfelel. De ma a gazda már oly nyo­
morúságos helyzetben van, hogy akkor, amidőn 
lábai alatt az eddig szilárd föld megmozdult, a 
gazdák sem maradhatnak tétlenek. A magyar 
gazdaszövetségben éppen azért tömörülnek, hogy

a gazdák befolyásukat a törvényhozásban is ér­
vényesítsék. Erre azonban az is szükséges, hogy 
a gazdaszövetség zászlója alatt minél több gazda 
sorakozzék, akik azután a maguk körében is a 
képviselőválasztásnál, a vármegyeházán és a 
községben is a gazdák érdekeit képviseljék és 
érvényesítsék. Ha ez teljes mértékben bekövet­
kezik, a magyar gazdára is jobb napok fognak 
felvirulni.

MI HÍR a politikában?
B

L magyar gazdaszövetség térfoglalása.
A mezőgazdaság mai nyomorúságos helyzete 

mindinkább arra késztol i a gazdákat, hogy egy­
mással szövetkezve, nehéz helyzetükön valamiképen 
segítsenek. A jól szervezett ingó tőke, a börze em­
berei azon munkálkodnak, hogy a gazdát a gabona 
árak leszállításával, uzsorakamatokkal tönkre te­
gyék s végleg megbénítsák. Ezt a törekvést kell 
ellensúlyozni, ami csak akkor lehetséges, ha a gazdák 
szorosan együtt tartanak, annyival inkább, mert 
ma a kormány is teljesen elhanyagolja a gazdák 
ügyét s a börziánerek érdekeit támogatja. A gazdák 
érdekeinek megvédése czéljából gazdáink legjele­
sebbjei a gazdaszövetséget létesítették, melynek 
kibontott zászlaja alá napról-napra nagyobb szam­
bán gyülekeznek a gazdák. Így legutóbb a pozsony- 
vidéki gazdák kérték fel a szövetség elnökét gróf 
Károlyi Sándort, hogy szervezze náluk a szövetséget. 
E ezélbúl a jeles vezér vasárnap megjelent Pozsony­
ban, s ott a nagy számban egybcgyült hallgatóság 
előtt kifejtette azon okokat, melyek a gazdák tömö­
rülését szükségessé teszik. Hangsúlyozta, hogy meny­
nyire szükséges különösen a népet tel világosítani 
a szükséges tennivalókról és kezébe adni azon esz­
közöket, melyekkel baján könnyíthet. Erre a czélra 
legalkalmasabbak a hitelszövetkezetek, melyek meg­
szabadítják a népet a 12—16-tól 25‘Vo uzsoraköl- 
csönöktől; azután a fogyasztási szövetkezetek, ta­
karékmagtárak létesítését ajánlja, mely utóbbiak 
lehetővé teszik, hogy a gazda saját termésével ren­
delkezhessék s ne legyen kénytelen gabonáját akkor 
piaczra vinni, a mikor a börze emberei annak árát 
egészen lenyomják. Arra kelt törekedni a gazdák­
nak, hogy a törvényhozásban magának befolyást 
szerezhessenek, mert a kormány ma nem sokat gon­
dol a gazdák bajával. Ezeket az eszméket kell meg­
valósítani s ezért kell, hogy legelőbb a kisgazdá­
kon segítsünk, a kiket leginkább sújtanak a bajok.

Örömmel látjuk, hogy az ország legtöbb vidé­
kén megmozdult a gazdaközönség s tömörülni óhajt; 
Így Károlyi Sándor gróf beszéde után is nyomban 
megalakult Pozsony megyében is a gazdaszövetség, 
mely a budapesti központtal állandó összeköttetés­
ben lesz. De nemcsak itt, hanem megalakul a szö­
vetség legközelebb Nyitramegyében is, melyhez már 
eddig is a kisgazdák nagy számban csatlakoztak. 
Az egyesülésben rejlik az az erő, melylyel ügyein­
ket kedvezőbben alakíthatjuk s ezért szükséges, 
hogy a magyar gazdák különbség nélkül a szövet­
ség zászlója körül tömörüljenek.
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Országgyűlés.
A földmivelésügyi költségvetés. Múlt hét folyamán 

képviselőház a földmivelési tárcza költségvetésével 
foglalkozott, Javarészt kormánypárti képviselők 
vették igénybe a Ház türelmét; s majdnem vala­
mennyien a munkáskérdés vesszőparipáján lovagolva 
igyekeztek a vitát hosszúra nyújtani. Hanem ezúttal 
iigvanc-sak beteljesedett, hogy „sok beszédnek sok 
az alja“, mert soha még ilyen üres, mag nélkül való 
földmivelési vitát nem hallottunk, mint most. El­
tekintve a gróf Károlyi Sándor nagyszabású szónok­
latától, továbbá a Kossuth Ferencz, Polónyi Géza 
és a gróf Szupáry László alapos észrevételeitől, 
a felszólalók elcsépelt dolgokkal állottak elő, mi 
közben a földmivelési ügyekben való tájékozatlan­
ságukat árulták el. -Ennek a szomorúan sovány vi­
tának eredményeire nézve, észrevételeinket vezér­
cikkünkben tettük meg. A tárgyalás kivonata rövi­
den a következő:

Gajári Géza. A mostoha mezőgazdasági állapot 
s Így első sorban is a gabona alacsony árának javí­
tása érdekében ne várjon a gazdaközönség mindent 
a kormánytól, hanem alkosson szövetkezeteket, melyek 
nemcsak a termény értékesítéssel foglalkoznának, 
hanem előleget is nyújtanának a még lábon álló 
búzára. Gróf Szapáry László hosszas és szép beszéd­
ben foglalkozott a munkáskérdéssel. Azt tartja, 
hogy a szocziális bajok enyhítése nem a kormány 
liánom a társadalom feladatai közé tartozik. Állami 
intézkedéseket is szükségesnek lát; igy p. o. a 
munkásközvetités terén ; ha azonban a munkaadó 
meggondolja azt, hogy a munkás neki felebarátja, 
akit segítenie kötelessége, másrészről a munkás 
meggondolja, hogy ő neki nincs joga követelni a 
gazdagok vagyonát s ekként a közöttük való viszonyt 
a felebaráti szeretet lengi át: akkor szocziális kérdés 
nem fog többé létezni. A kérdésnek ez az emberies 
felfogása becsületére vált a fiatal gróf gondolkodás 
módjának. Gró! Zichy Jenő a szocziális bajokon szintén 
egy munkaközvetítő szövetkezettel vél segíteni. Te­
lepítés és parczollázás által az állam is sokat tehet.

Kristóffy József a legterhesebb (útadó, beteg­
ápolási költségek stb.i adók elengedését javasolja 
és sürgeti a gazda és az arató munkások közötti 
viszonynak törvényhozási utón való rendezését. 
Werner Gyula a telepítési kérdésről beszólt, különös 
tekintette! az erdélyi viszonyokra s felhívta a kor­

ány figyelmét arra, hogy a telepítések arra irá- 
yuljanak, hogy a magyar nyelv s a magyar faj a 

nemző'.iségek terjeszkedésével szemben megvédelmez- 
■sók. Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter nem 

'.árva be a vita végét, az eddigi felszólalók beszéd­
jeire nézve megtette az észrevételeit.

A munkáskérdés. A Ház felszólaló tagjai a 
szocziális mozgalmak kapcsán a munkás kérdések­

éi beszéltek. Darányi statisztikai adatokkal igazolja, 
ogy a 80-as években s a 90-es evek elején a 

munkabér Magyarországon 25 százalékkal emel ko­
mit ; a földbirtok jövedelme csökkenést mutat. A 
nigas munkabér követelések tehát nem jogosultak. 

-Iagyarországban nem munkahiány, hanem munkás- 
uány van. A munkás viszonyok különbözőségén 

:.V igyekezett segíteni, hogy a munkásközvetitésre 
így óbb összeget vett fel a költségvetésbe. Megígéri 
"gy a munkaadó és munkás közötti viszony szaba­

dásáról szóló törvényjavaslatot is mielőbb benyújtja.
' leszól ezután a szőlő felújításról, amely munkálat 
-erényen foly, mert 1500 hold állami szőlőtelcpct 

■ rt fenn s évenként 2000 holdat lát cl ojlyányuk­

kal. A borhamisításról szóló törvény revízióját ígéri. 
A dohánytermelők bajait a pénzügyminiszter egy ösz- 
szehivand/' értekezleten tárgyalás alá fogja venni. 
Azt az eszmét, hogy a búza árának javítására a kor­
mány kiviteli prémiumokkal hasson közre, nem teszi 
a magáévá. Thaly Kálmán. A hitbizományok szabá­
lyozása helyett azt szeretné hallani, hogy azok el­
törlésének tervével foglalkozik a kormány. Miklós 
Ödön a mezőgazdaság helyzetén a gazdaközönség 
szervezése s az egyenesadó leszállítása által vél se­
gíthetni. Nyegre László a ruthén nép nyomorát fes­
tette s felhívta a kormányt sorsuk javítására. A 
nagyrészt kormánypárti képviselők kistartalmu fel­
szólamlásai után felemelkedett végre az agráriusok 
ősz vezére, Gróf Károlyi Sándor s a képviselőháznak 
egy nagyszabású beszédet volt alkalma hallhatni. 
A nemes gróf mélyrehatóan fejtegette a földmi velő 
munkásnép szocziális mozgalmainak okait s orvos­
szereit. A szocziális mozgalmak nálunk az Alföldről 
erednek. Ennek a népinek jó dolga volt, sokan meg­
gazdagodtak s a birtokszerzés lévén fővágyuk, fel­
verték a föld árát. Ezenközben a gabona ára leszállt, 
a népesség pedig felszaporodott, s a sok munkáskéz 
nem kapott mezei munkát. Megkezdődtek a mezei 
napszámosok nehéz küzdelmei, de azért ragaszkodtak 
tovább is szülőföldjükhöz s nem vándoroltak ki. 
Ami most már a baj orvoslását illeti, a telepítési tör­
vénytől csak úgy remél hasznot, ha emellett a tele­
pesek hiteligényének olcsó kielégítéséről is gondos­
kodik az állam. Kéri a pénzügyminsztert, hogy 
tegyen már egyszer valamit a hitelszövetkezetek léte­
sítése érdekében. A munkás biztosítási kényszert 
nem ajánlja, mert ebben a munkás uj adónemet 
látna s meggyülölné. Helytelennek tartja, hogy a 
munkások önmivelődési köreit üldözik; a szabad­
ságot elkobozni nem szabad. Ha az iparosoknak 
szabad mozogni saját sorsuk javítása érdekében, 
úgy a mezei munkásoknak is jogukban áll ez. Kü­
lön törvényeket nem tart szükségeseknek a szocziá- 
1 isták kai szemben, de ha a mezei munkások arra 
kényszerítik a birtokosokat, hogy szervezkedjenek, 
úgy a munkások saját magok alatt vágják a fát, 
mert a birtokosok gépek beszerzésével nagyban fe­
leslegessé tehetik a munkáskezet. Egyébként, ha a 
földbirtok jövedelmezősége nyer, a munkásnak is 
jobb sorsa lesz, igy tehát a megvagyonosodást gátló 
okokat kell leküzdeni; ezek közé tartozik első sor­
ban a börze, melynek káros túlkapásai ellen felveszi 
a keztyüt. Pártolja a fogyasztási szövetkezetek esz­
méjét, de mégis a hitelszövetkezetek létesítése a 
fődolog mert a kis emberek mind el vannak adó­
sodva s mire a 4 százalékos pénz hozzájuk jut, 12 
százalékos lesz belőle. Ezt ajánlja a kormány figyel­
mébe. Tisza István, a merkantilis tábor egyik vezére, 
szólalt fel ezután, azzal a czélzattal, hogy a 
Károlyi Sándor gróf szónoklatának nagy hatását 
gyengítse. A hitelviszonyok javítására a szövetkeze­
teket még nem tartja elégségesnek. Védi a börzét. 
A szegények ügyében szükségesnek tartja a közeli 
rokonok között az eltartási kötelezettség kimondását. 
A munkás kérdést sohasem fogják földosztással meg­
oldani. A munkaadók s munkások között a hatósá­
gok gátolják meg a jogtalanságokat. Akármilyen 
okosan beszélt is Tisza István, beszédjében inkább 
csak ellentmondásokra s c-záfolgatásokra szorítkozott 
anélkül, hogy a munkáskérdés annyira égetően sür­
gős rendezésére nézve kézzelfogható indítványt tett 
volna. így persze könnyebb a disputa.

A szabadságharcz emlékünnepe. Kossuth Ferencz 
indokolta indítványát az 1848-iki vívmányok és a
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szabadsághaivz félszázados évfordulójának megünnep­
lése iránt. Kossuth Forencz szépen megindokolja, 
Pony miért kell nagy nemzeti ünneppé avatnunk az 
1 s is-iki év jubileumát, amidőn atyaiak hazánk 1 ölű­
jére átültették a szabadság, egyenlőség és testvéri­
dé-' elveit, megteremtették a népszabadságot, _ a 
népjogot, megadták a népnek a löki birhatási jogát, 
e-\ szóval oly vívmányokat létesítettek, amelyek a 
haza fogalmát közelebb hozták a magyar néphez. 
Banffy Dezső miniszterelnök addig egyetértett Kossuth­
tal hogy az 1848-iki törvények szentesítésének évfor- 
,liihijiíf. vagyis április lí-iket meg kell ünnepelni, de 
azoknak megvédhet nem, mert ez az uralkodóház 
érzületeit sérthetné. A függetlenségi párt tiltakozás­
sal fogadta e kijelentést, de a kormánypárti több­
ség helyeselte. Ezután a költségvetési vita tovább 
folytai látván. Bartha Ödön magasnak s igazságtalan­
nak tartja a kisgazdára nehezedő adót; eltörlendő- 
nek véli a másodosztályú keresetadót, az útadót s a 
hadmentességi dijat. Á mezőgazdasági válság meg­
szüntetése csakis önálló vámterület mellett lehetsé­
ges. Polónyi Géza hatalmas beszédben gyakorolt 
bírálatot a költségvetés tárgyalásának eddigi folyása 
fölött; az eddigi művit a folyamán a kormány sza­
badelvű képviselőivel üres szalmát csépelteiéit; ami 
kis mngvat találtak itt-ott. a fölött sem tudlak meg­
nevezni a honatyák; jutalmat igér annak, aki meg­
mondja, hogy a kormánypárt a földmiyelésügyi 
kérdésekben milyen programmot követ. Erélyesen 
sürgeti a tőzsde rof orvul l ■' >1 i' s tiltakozik Tis:u_ István­
nak ama tanácsa ellen, mely a gazdát a börzére 
csábítja. A kvóta felemelésének óriási jelentősége van 
most. mozgósítás és háború előtt; inert ha kitör 
csakugyan a háború, úgy a hadügyi költségek a 
kvóta arányában fognak terhelni bennünket. Króta- 
b-szallitás és földadó-leszállítás az, amiről semmiféle 
körülmények között nem szabad lemondanunk. Hibá­
it: i ]< tartja a felekezetnélkiilisey behozatalát ; feltétlenül 
követeli az általános titkos szavazati jogot; ha ezt be- i 
hozták, akkor nem kell majd sokat okoskodni a 
a szocziálizmus kérdése fölött, hanem a munkások 
majd maguk mondják meg. hol táj nekik; akkor 
lesz független és boldog a magyar.

A reSiczai szerencsétlenseg. A rcsiczai bánya­
robbanás tárgyában Asbúth János intorpellácziójára 
Lukács László pénzügyminiszter azzal telelt meg, 
hogy a robbanásnak 69 halottja és 29 sobosültje van, 
de nem áll az, mintha a robbanást egy munkás gon­
datlansága idézte volna elő. A szigorú bánya rendőri 
szabályzatok a bányászmunkások biztonságát kellő­
leg megvédik. Az aninai vérengzés tárgyában pedig 
Perczel Dezső belügyminiszter válaszolt a Hentaller 
Lajos interpellácziójára s kijelentette, hogy a csend­
őrök saját védelmükre, jogosan használták a legy- 
vert. Ikntalkr nem vette tudomásul a választ, mert 
előre látható volt. hogy az Aninára kirendelt öt szál 
csendőrnek nem fog engedelmeskedni a nép s lövésre 
kerül a dolog; a Ház azonban mind a két válasz- 
szal megelégedett.

A költségvetési vita további folyamán Kossuth 
Ferenez tagadja azt, hogy Magyarország gazdasági­
lag ulyan kedvező állapotban volna, mint azt az 
osztrákok szeretik hangoztatni azért, hogy e revén 
magas kvótát varrjanak a nyakunkba. Nálunk 1869. 
óta a keresők számaránya csökkent az eltartottak 
számához képest; a múlt évben hl0,000 birtokvál­
tozás volt és ingatlan végrehajtás 14,900, mindez 
a gazdasági szegényedésnek jele. Es mégis félmilli­
árdos költségvetésünkből csak 21 milliót áldozunk 
a földművelés érdekeire. Kossuth beszéde után ismét

Darányi Ignácz földművelésügyi miniszter szólalt lel. 
Kijelenti, hogy a kiegyezési kérdésekről még nem nyi- 
latkozhatik, annyit azonban mondhat, hogy a közös 
vámterületet szükségesnek tartja. Majd 1903-ban vám 
és kereskedelmi szerződéseink újbóli megkötésekor 
lehet gondoskodni arról, hogy mezőgazdasági érdé 
keinket a külfölddel szemben megvédjük., (Ez igen 
szép biztatásnak, csakhogy ha Ausztriával közös 
vámterületet fogunk alkotni, akkor megi t csak az 
ő javára kötjük meg kereskedelmi szerződéseinket 
mint eddig).

Ezután aminiszteratyailag megdicsértem kormány­
párti képviselőket, akik az ő állítása szerint magos szín­
vonalon álló (2) vitát folytattak s ha nem is értettek 
mindenben egyet, ebből csak az tűnik ki, hogy okosan 
gondolkoznak, mert okos emberek nem szoktak min­
denben egyet érteni; a másik pedig, amit a minisz­
ter a kormánypárti képviselők zavaros beszédecs- 
kéiből kimagyaráz: a kormány iránt való bizalmuk. 
Ez a tótágast állított következtetés méltóan zárja be 
azt a silány vitát, amelyet a szabadelvüpárti hon­
atyáktól hallottunk.

Külföld.
Görög-török háború

Megírtuk már, hogy a görög királyi család 
nemzete követelésének nem tudván cllentállani, út­
nak indította hajóhadát György görög herczeg veze­
tése alatt Kréta-szigete felé, oly czélból, hogy a krétai 
keresztény honfitársakat megvédelmezzék. A görö­
gök merész háborús terve nagy zavart idézett elő 
az európai nagyhatalmasságok között, mert nem 
tudták hirtelen, hogy a váratlanul megbontott keleti 
kérdésben milyen álláspontot foglaljanak el, hogy 
az annyira óhajtandó európai békét koczkára no 
tegyék. Végre arra a megállapodásra jutottak, hogy 
a görögök és törökök között a habom kitöiését meg 
fogják akadályozni. Evégből a nagyhatalmaknak 
Kréta körül czirkáló hadihajói parancsot kaptak, 
hogy szállják meg Kréta partjait s akadályozzák 
meg. hogy a görögök a krétai felkelők támogatására 
menjenek" A nagyhatalmak csakugyan okkupálták 
is Krétát, de a görögök sem maradtak tétlenül. 
Vas szósz ezredes vezénylete alatt egy nagyobb görög 
csapatnak sikerült bejutni Krétába, a mely h ez ^ csat­
lakozván a krétai felkelők, kimondták Krétának 
Görögországhoz való csatolását s egymásután fog­
lalták cl az erődöket a törököktől. \ égre e hó 21-én 
Vasszoszigörög ezredes serege kellőleg megerősödvén, 
a nagyhatalmak tilalma daczára ostrom ala vette 
Ráncát és sortüzet adett a török előőrsökre. Erre a 
nagyhatalmak hajóin is megszólaltak az ágyuk s bom­
bázni kezdték az engedetlen görög tábort. 70 
ágyúgolyót repítettek a görög seregbe; a bom­
bázásban Anglia, Németország, Magyarország, Ausztria 
és Oroszország hadihajói vettek részt. Mintegy lél órai 
bombázás után — ami különben az életben nem 
sok kárt okozott — a görög tábor bevonta a lobo­
góját s erre az ágyúzást is abbahagyták, a bombázás 
megszűntével azonban a vakmerő felkelők ismét ki­
tűzték a görög lobogót jelezvén ezzel, hogy bármit 
tesznek is a nagyhatalmak, Kréta az övék. Február 
22-én az angol, orosz és olasz konzulok közbon- 
j ár tára a mohamedánok meg a keresztények 7 napi 
fegyverszünetet kötöttek.

Hét napig tehát hallgatni fognak az ágyuk, s 
ez alatt a nagyhatalmaknak bőséges alkalmuk lesz 
a tanácskozásra, amelynek igen könnyen az a vége is 
lehet, hogy egymás ellen fogják fordítani az ágyú csövét.
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A február hóban lejáró előfizetések mielőbbi meg­
újítását kérjük.

A király utazása. Ő Felsége a király február 
25-én reggel indul Becsből Cap-Martinba, hol huza­
mosabb ideig fog tartózkodni.

Munkácsy jobban van. Örvendetes hir érkezik 
Párisból. Munkácsy Mihály felesége levelet irt ba­
rátaihoz, értesítvén őket, hogy férje állapotában vá­
ratlanul kedvező fordulat állott be. Munkácsy Mihály 
az endeniehi gyógyintézetben nyugalmat talált, em­
lékező tehetsége megújult, az orvosoknak elmondja 
életének és betegségének történetét, maga öltözködik, 
maga eszik és altatószert sem kell bevennie. A 
mester az intézetből mielőbb távozni szeretne.

A királyi vár építése. A budai királyi várban újból 
megkezdődött a munka, a moly november elejétől 
a keményebb idő beálltától kezdve nagyrészben 
szünetelt. E héten több, mint háromszáz munkást 
vettek föl ismét s a jövő hétfőn ez a szám megkét­
szereződik. Eddig csak a kőfaragó s a legutóbbi 
napok óta a föld-munkák folytak, de legközelebb a 
kőművesek is dologhoz látnak. Erre az évre már 
csak egy emelet maradt. Ezt még a nyár folyamán 
fölépítik s őszre az egész épület tető alá kerül.

III. Béla király temetése. 111. Béla király és fele­
sége Antiochiai. Anna királyné csont maradványai 
alkalmasint nem sokáig maradnak az embertani 
múzeumban, hanem visszakerülnek a budavári Má­
tyás-templomba, hol a díszes sírbolt már készen van 
számukra. A királyi hamvaknak méltó eltemetése 
érdekében már tavaly mozgalmat indított a papság, 
melynek azonban nem volt eredménye. A nemzeti 
kegyelet lerovása Árpádházi királyunk eltemetésé­
vel kétségkívül országos ügy, de ennek leghivatot- 
tabb intézője a kormány — érthetetlen okból - 
nem törődik vele. Most azonban megtörténik az, a 
mi egy Ízben. Kossuth temetése alkalmával már 
megtörtént : a főváros vette kezébe 111. Béla teme­
tésének ügyét. A főváros egyik közelebbi közgyű­
lésén tárgyalni fogják a kérdést. Az indítvány az, 
hogy a temetést a székesfőváros rendezze, annyival 
inkább, mert erre a ezélra már szép összeg van a 
polgármesternél. Ezenkívül majd a főváros is jelen­
tékeny összeggel járulna az ünnep költségeihez.

Pestis Bombayban. Bombay környékén a pestis 
mindjobban terjed, eddig 5737 megbetegedés és 
1123 haláleset fordult elő csak magában e kerület­
ben ; ezenkívül még két kerületben lépett fel a jár­
vány s I )el-Maliratt kerületben az éhínséggel együtt 
pusztít.

Ezredéves emlékmű a Csepelszigeten. A király 
tudvalevőleg telket ajándékozott a Csepel-sziget haza­
fias közönségének egy az ezredéves fönállásunkat 
megörökítő emlékoszlop felállítására. Az oszlop föl- 
irata, melyet Thaly Kálmán készített, igy hangzik :

„Ez emlékoszlopot itt, a honfoglalás történeté­
ben sokszor emlegetett „nagy szigeten“, a haza­
szerző nagy s dicső Árpád vezérnek kedves családi 
pihenő tanyáján, — híd a harezok zajának szünete 
közt és a kiküzdött győzedelmek után diadalkoszo- 
ruzta lejét szeretteinek ölén édes nyugalomra haj tét — 
az ő örömének, boldogságának földjén és méltó fiának, 
Zsolt vezérnek születése helyén, hol egykor a hon­
szerzett e hős daliák és deli ifjaik vidám torokat, 
vitézi harezjátékokat tartanak vala, — a honfoglalás 
emlékére, az ősök iránti kegyeletből Árpád vérének, 
dicsőségesen uralkodó I. Ferencz József ap. király­
nak nagylelkű ajándékából e szent ezélra örök 
időkre ál túladott telken állították Ráczkeve község 
közönsége s a Csepel-sziget lakói 1897. évben.

Állj, emlékkő, időtlen időkig.
Állj, mig az ezeréves imádott haza áll 1“
Az oszlopot tavaszszal avatják fel.
Ne üljünk fel a kivándorlási ügynök szavaira. Tol­

navármegyében az ujabbi időben nagyon megsza­
porodott az útlevelet kérő napszámosok száma. Nim- 
kovits főszolgabíró élénk figyelemmel kisérte a jobbára 
földhöz ragadt szegény embereket s most rájött, 
hogy valami Gergolett Antal nevű genovai ügynök 
csábítgatja őket Amerikába, még pedig olyan mé­
rettel, hogy csak Genováig kell az útiköltséget vi­
selniük, onnan az állam szállítja őket tovább. A 
főszolgabíró Heilmann János és Petri Péter alsó­
mmal lakosokkal, kik szintén Amerikába szóló útleve­
let kértek, jegyzőkönyvet vett fel az esetről s jelen­
tést tett Tolnavármegye alispánjának, akinek hiva­
talos kötelessége volna szerintünk megugrasztani a 
megyéből a szédelgő ügynököt.

Kreutzerl Jakab meghalt. Kreutzer! Jakab ó-budai 
polgárlövészezredbeli hadnagy és veterán - egyleti 
elnök, aki a legutóbbi képviselőválasztáskor ön­
magát jelölte, szomorú véggel múlt ki e hó 23-án. 
Szivszélhiidés érte a különben erős izmos embert. 
Az elhunyt különben jó izii alak volt < »-Budán s 
az ő saját külön hazájáben meglehetős népszerűségre 
tett szert, bár nem vették őt komolyan, mert saját 
magából csinált figurát.

A hűtlen férj miatt. Pozsonyban Bakonyi József 
szivargyári munkás ezelőtt vadházasságban élt egy 
asszony nyal, de pár hó előtt azt elhagyta s törvé­
nyes házasságot kötött Kúródi Eszter 11» éves leány­
nyal. Néhány hónapig boldogan éltek, hanem ekkor 
a férj ott hagyta őt s visszaköltözött előbbi kedve­
séhez. Ezt a fiatal asszony annyira szivére vette, 
hogy gyufaoldattal megmérgezte magát s egy heti 
borzasztó kínlódás után meghalt.

Megjutalmazott tanítok. A magyarosítást fárad­
hat kan buzgalommal előmozdító muraközi és vend- 
vidéki tanítók, valamint a magyar nyelvben kiváló 
előmenetelt tanúsított tanulók között a napokban 
639 frt készpénz jutalmat osztott ki Zala vármegye 
tanfelügyelője. A kiosztott jutalomdijakhoz Zala- 
v ármegye törvényhatósága 300 forint, Zalavármegye
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nemesi pénztára választmánya 120 frt és egyesek 
219 frt adománynyal járultak. Ezen jutalomdijból 
14 muraközi tanító egyenkint 80 frt jutalomban ré­
szesült. A muraközi tanítók, a magyarság ezen 
buzgó apostolai megjutalmazására most már tizen- 
egvedik alkalommal összesen 0419 frt 75 kr jutalom- 
dij osztatott ki. Bár követné a többi vármegye is 
Zala példáját, mert nagyon ráférne a jutalom a 
nemzet napszámosaira, akiknek legnagyobb része 
0—100 frt fizetésért végzi üdvös munkáját.

Negyven ember a jég között. Szucsaván a hason­
nevű folyó hídjának rozzant karfája, amelyen ke­
resztül ló ember nézte a folyón megindult jégzajlást 
nagy robajjal a jeges hűl hírnök lm zuhant s vele 
együtt a jég közé esett a bámészkodó 40 ember is. 
Többen kimenekültek a jégtáblák közül, de mintegy 
kilenczen elmerültek a jeges hullámokban.

Elfogott rablógyilkos. Három évvel ezelőtt Módos 
torontálmegyci község országutján meggyilkolva 
találták Morzetics Bál dúsgazdag földbirtokost, s a 
nála levő Hűk mi forintot elrabolták. A gyilkost hiába 
nyomozták, nem sikerült kézrekeriteni. Most aztán, 
mint Nagybeeskerekről értesítenek, végre hurokra 
került a rablógyilkos Avrám -Inon rovott múltú 
gazember személyében. A csendőrség kerítette kézre 
hosszas nyomozás után. Az eset megyoszerte nagy 
feltűnést kelt.

Blondin halála. Blondin a világ leghíresebb kö- 
téltánczosa Londonban meghalt a napokban. Blon­
din volt az, aki a Niagara vízesés felett kifoszitett 
drótkötélen keresztül tánezolt s az egész világ meg­
bámulta produkezióját. Mesterségéből jelentékeny 
vagyont gyűjtött s ennek jövedelméből élte öreg 
napjait.

Életmentő csendörök. Ragyolez községben e hó 
15-ikén tűz támadt. Egy Somoskői Anna nevű asz- 
szony, hét gyermek anyja, az égő házba rekedt és 
senki sem mert érte menni. A szerencsétlen már a 
végveszedelemben volt, midőn Major Bertalan fii lek i 
őrsvezető, Kardos Kálmán nevű társával behatolt a 
házba s az asszonyt kimentették. A mentés közben 
Major súlyos égési sebeket szenvedett fülén, arezán 
és halántékán.

Zavargások egy községben. Tisza-Sas községben 
nagy zavarokat okozott az egyházmegyének és az 
egyházkerületnek az a határozata, hogy a lelhiva- 
talnokok ármentesitett földei után a gátköltséget az 
egyház fizesse. A nép felzudult ezért a község ve­
zetői ellen. A napokban mintegy háromszáz ember 
vasvillákkal felfegyverkezve megtámadta a paplakot 
s lemondásra akarták kényszeríteni a papot Később 
a tanítóra, majd a tiszttartóra támadtak s szintén 
azt követelték, hogy távozzanak a faluból. Hogy 
vérengzéssé nem fajult a lázadás, az a tapintatos 
fellépésüknek köszönhető.

Az örült tette. Kovács József, erdőteleki lakost 
mindenki szelíd, jóravalú embernek ismerte és há­
zasélete is kifogástalan volt. Annál feltűnőbb volt, 
hogy a minap feleségét és 2 éves kis fiát agyba- 
föbe verve, a háztól elkergette. Jajveszékelvo sza-
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ladt az asszony.az utozán, amire egyik rokona oda 
ment Kovácsék lakásához. Amint az ablakon benéz 
látja, hogy Kovács egy nagy kést fen. Betörte az 
ajtót — de Kovács neki akart rontani a nagy kés­
sel. Az asszony segítségért szaladt, de mire tübbod- 
magával visszatért, már késő volt: Kovács már hal­
dokolt. Az élesre font hosszú késsel szivén szúrta 
magát s nemsokára meghalt. A vizsgálat kiderítette, 
hogy tettét őrülési rohamban követte el.

Víg János szomorú vége Lúgoson a honvédbarak 
őrségéhez beosztott egyik közketona, Víg János, 
szobafegyverrel mellbe lőtte magát és szörnyet halt. 
A baraktábor magányában busulásnak adta magát, 
mivel egy levél hírül hozta neki, hogy kedvese 
mással esküdött meg. Ezért dobta el magától Yig 
János az életet.

Felfüggesztett községi jegyző. Kovácsevirs Miklóst 
Yalkány, torontálmegyci község jegyzőjét, a község­
ben évek óta tapasztalt rendellenességek miatt Iladfy 
Károly főszolgabíró állásától fölfüggesztette.

Snnen-nnnan. /:>/// kirándorlási iiggnök 
letartóztatása. A kassai rendőrségnek ismét sike­
rült egy kivándorlási ügynököt Eodmolik János 
személyében a pályaudvaron elfogni. Mihalik Béla 
kapitány azonnal törvényt ült fölötte és clitélte 
100 frt pénzbírságra és 15 napi elzárásra. —- Zsidó 
községi bíró. Yazsecz liptómegyei község, vallási 
türelmosségének azáltal adta szép tanujelét, lmgy 
f. hő 12-én megejtett biróválasztáson Kirvz Józse­
fet odavaló zsidó földbirtokost nagy szótöbbséggel 
községi bíróvá választotta. - />/// hon rét III at In agg 
öaggill,-ossága. Marsó András, l’ngváron állomá­
sozott m. kir. honvédhadnagy, főbe lőtte magát. A 
minap hozták haza Egerben lakó özvegy édes any­
jához. Az öngyilkosság okát nem is sejtik. A sze­
rencsétlen 21 éves volt. — Az aainai hángász- 
forrongás rége. Aninán véget ért a bányászok 
forrongása. A munkások nevében 8 tagú küldöttség 
kért bocsánatot az igazgatótól, kérve egyúttal a tár­
sulat további jóindulatát.. A munkások kezességet 
vállaltak a rend háborítatlan fentartásáért. - Ön­
gyilkosság riráglerél/ef. Furcsa öngyilkossági mó­
dot eszelt ki Yarga Zsófi cselédloány Debrcczenben. 
Eeándcr virág leveleket szedett le s azt vette be s 
a keserű méreg három nap alatt megölte. Előzőleg 
elment a kórházba és az orvosnak hasfájásról pa­
naszkodott, de hogy megmérgezte magát, arról ko­
nokul hallgatott. Csak mikor halála után fclbon- 
czolták, akkor derült ki, hogy leánder levelekkel 
mérgezte meg magát.

A gazdaközönség hasznosan cselekszik, ha mag- 
szükséglete beszerzésénél a forrást nagyon is meg­
fontolja. A tényleg megbízható fajazonos magvakat 
csak olyan óriási forgalmú czégeknél, mint p. o. 
Mauthnernél lehet beszerezni, mert az ilyen világ- 
ezégnek rengeteg nagy forgalma lehetővé teszi, hogy 
nagyon szerény haszonnal juttathassa a legmegbíz­
hatóbb vetőmagot a gazdának.

TJSAG. (9. szám.)
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Néhány szó a zöldség ültetése és 
ápolásáról.

A kertészkedésnek alapja a palánta helyes iil- 
Irti'so és ápolása ; a ki o doing iránt érdeklődik 
sokszor megfigyelhette, hogy a zöldség palánta 
különbözőképen i'ogamzik meg, a szerint, a mint az 
ültető többé kevésbé ügyesen vagy ügyetlenül vé- 
ovzte dolgát. Mikor az ültetőiával salátát, répát, para­
dicsomaimét vagy egyéb palántát kiültetünk, akkor 
a következőkre ügyeljünk :

Az ágyakba a magot no vessük nagyon sünien, 
mert nagyon gyenge palántákat lógunk kapni ; 
a gvan ez történik, ha a palánták nagyon sokáig 
maradnaka melegágya k - 
ban s nem szellőztetünk 
eléggé, miért is, — hogy 
azokat megedzük s ha 
az idő arra való, lehető­
leg szellőztessük a me­
legágyakat.

Az ültotőíát úgy 
használjuk, hogy a pa­
lánta gyökerei függőle­
gesen jussanak a földbe 
s azután oldalról hozzá­
juk nyomjuk a fával a 
földet. Természetesen, 
lm a föld száraz, a pa­
lánta gyökerei nem jut­
hatnak függőlegesen a 
földbe, meri ha a lyukat 
íre'uesináltuk, az ültetőfa 
kihúzása után ii lyuk 
felig megint megtelik 
földdel. Szárazság ide­
jén, tehát iiz ültetés 
előtt 2 vagy 3 órával, 
öntözzük meg jól az 
ágyat, ekkor könnyű lesz 
szép lyukakat csinálni s 
az ültetés sokkal gyor- Czviszvm patt
suliban történik.

hanoin szépen erősen állanak. A ki az ültetésnél 
nagyon takarékoskodik a vízzel, kénytelen lösz azt 
utánapótolni már 1—2 nap múlva, a kipusztult he­
lyek újra foltozásával. 11a egyszer a palánták meg- 
íogamzottak, kevesebb öntözéssel is beérik ugyan, 
de ha gyorsan akarjuk növeszteni éi zöldséget, azt 
később is egyre öntözni kell, még pedig annyira, 
hogy a földje a legforróbb napon is nyirkos marad­
jon még a déli hőségben is; erős öntözés mellett a 
későbben ültetett palántából is gyorsabban kapunk 
termést, mintha korábban ültetjük ki, dj csak fös­
vényen öntöztük palántáinkat. Az öntözés és a ka­
pálás azok az eszközök, a melyekkel a kertészkedés 
sikerrel űzhető.

A közgyámok jogai a tűzbiztosítás terén.
A közgyámok igen sok esetben — a mint a 

tapasztalat bizonyítja — nincsenek kellőképpen tájé­
kozva a felől, hogy 
tű/biztosítást illetőleg 
mily jogaik és köteles­
ségeik vannak. Nem 
csekély ezon közgyá­
mok száma, akik azt 
hiszik, hogy ha vala­
mely biztositó intézettel 
szerződést kötöttek a 
tűzbiztosításra nézve, 
akkor azt semmiképpen 
sem bonthatják fel s 
más intézetnél nem biz­
tosíthatnak. Sok eset­
ben azonban nem csak 
tudatlanságra vezethető 
ez vissza, hanem rossz­
akaratra is.

Így nevezetesen So­
pron- és Györmegyébon 
megtörtént, hogy az 
ottani vármegyei árva- 
székek az egyes gyámo­
kat eltiltották által, hogy 
gyámoltjaik épületeit az 
()rsz<igos 'magyar kölrsii- 
nös biztositó szövetkezet­
nél tűz ellen biztosítsák. 
A szövetkezet az árva-

A palánták kiültetésénél vigyázzunk arra, hogy 
a sorok egymás közt s a sorokban is a növények 
egymástól egyforma távolságban legyenek, nem kü­
kéiben ügyeljünk arra, hogy a palántákat ne iiltes- 

mélyebbre, mint a mennyire a melegágyban 
■T ittak. A túlságos mélyen ültetett palánták vagy 

-1 itbadnak, vagy legalább is visszamaradnak a növeke­
dőn. Arról, hogy palántáink nem fognak elhervadni, 

( akkor lehetünk biztosak, ha nem ültetünk déli 
" óságban, hanem kora reggel vagy még jobb, ha

■ e leié s azután az öntözéssel nem várunk addig,
az egész ágy megtelt, hanem mihelyt 3—-1

■ ml készen vagyunk, minden palántatövot meg - 
özünk a kannával, a melyről ilyenkor a rózsát 
yzszük. Ha az egész ágyat kiültettük, a rózsát 

1 ve a kannára még egyszer megöntözzük az egész 
at, még pedig oly erősen, mintha előbb nőm is 

«.'Ztülc volna, úgy hogy a palánták tövénél levő
mélyedésbe egy perezre megint összegyűl a viz,

Ivénkor aztán biztosra vehetjük, hogy ha másnap 
- olyan erősen tűz is a nap, az ágyak nem fog- 

kiszárad ni és a palánták nem fonynyadnak meg,

székek őzen eljárása ellen panaszt emelt a belügy­
miniszternél, aki ennek folytán egy rendeletben a 
közgyámok jogait és kötelességeit világosan meg­
határozta.

A miniszter rendeletc szerint a törvény csak 
arra kötelezi a gyámot vagy gondnokot, hogy gyá­
moltja épületeit tűzkár ellen biztosítsa; ellenben 
senkinek, tehát az árvaszéknek sincs arra joga, 
hogy a közgyámot arra utasítsa, mely intézetnél 
biztosítson, mórt az árvaszék felügyeleti joga csak 
arra szorítkozik, hogy a közyyámok a tá: biztosítást oly 
jóhitI‘lii biztosító intézetnél eszközöljék, amely az ország­
ban törvényes alapon áll és működik: a miniszter vilá­
gosan kimondja, hogy u biztosító intéztek megvédnsz- 
tusa a gyámok és gondnokok jogaihoz tartozik, a kiknek 
kötelességük a biztosítás megtörténtét a biztositó 
intézetek által kiadott igazoló bárezákkal az árva­
széknél bizonyítani.

E szerint tehát az árvaszékek nek nines arra 
joguk, hogy a közgyámokat vagy gondnokokat arra 
utasítsák, hogy mely intézetnél biztosítsanak, sem 
arra, hogy a szerződés lejártakor a gyámokat arra
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utasítsák, hogy a szerződést a biztosító intézettel 
megújítsa.

Szükségesnek tartottuk ezt a fontos rendeletet 
ismertetni, mert tudóinkkal sok közgyám es gondnok 
van szerződéses viszonyban valamely biztosító rész­
vénytársasággal, amelytől szabadulni szeretne s szer­
ződését felbontani akarná, valamint lejártakor más 
intézetnél szeretné gyámoltja épületeit tűz ellen biz­
tosítani, de a törvényt nem ismerve s az árvaszékek 
erőszakoskodása miatt ezt megtenni nem meri.

Ezentúl tehát a közgyámok egész nyugodtan 
eszközölhetik a tűzbiztosítást azon intézetnél, a 
melyiknél azt tenni akarják, s miután többen kér­
dezősködtek nálunk, hogy ezt az Országos kölcsö­
nös biztositó szövetkezetnél tehetik e, amely tudva­
levőleg sokkal olcsóbban vállalja cl a biztosítást, 
mint bármely más intézet, mert nem léven részvény- 
társaság. a részvényeseknek nem kénytelen nagy 
osztalékokat fizetni: a kérdezősködőknok azt vála­
szoljuk. hogy a belügyminiszter rendeleté értelmében 
teljes megnyugvással eszközölhetik a biztosilást e 
biztosi tó szövetkezetnél is.

Czélszerii patkányesapda.
Ha valamely istállóban, vagy tanyán a patká­

nyok nagyobb mérvben clszaporodnak, akkor talánk- 
ságuk következtében valóságos csapássá válhatnak 
s kiirtásuk éppen nem tartozik a könnyebb felada­
tok közé. Beszélnek ugyan arról, hogy egyes em­
bereknek meg volna az a különös képességük, hogy 
titkos szerekkel és bűvös mondásokkal egyszerűen 
képesek elűzni e kellemetlen vendégeket, s egyik 
tanyáról a másikra képesek a patkányokat clcsalni, 
de hát nem szorul sok bizonyitgatásra, hogy az ilyen 
állítások nem egyebek együgyű meséknél.

Sőt inkább; azok akiknek, istállóiba belefész­
kelték magukat a patkányok, azok tudják legjobban, 
hogy mennyire nehéz őket elpusztítani, mert ravasz 
és elővigyázó állatok ám ezek. s könnyen túljárnak 
az ember eszén.

Méreggel bajosokét elpusztítani; mert eltekintve 
attól, hogy a méreggel való bánás nemcsak az em­
berre veszedelmes, hanem ha a mérgezett ételhez 
baromfi, sertés vagy más jószág hozzáfér, az küny- 
nyen elpusztulhat tőle, ettől eltekintve mondom, a 
patkányok elővigyázók és gyanakvók s nem nyúl­
nak a kitett mérgezett ételhez ;

1 .egczélszerübb ezért őket csapdákkal pusztítani. 
A túloldali rajzban egy igen ez él szerű és olcsó 
patkánycsapdát mutatunk be, a melyet könnyű 
szerrel, mindenki odahaza saját maga állíthat elő.

E patkány fogó áll : egy hosszúkás ládából és 
két felnyitható csapóajtóból. A csapóajtókra zsineg 
van alkalmazva, mely keresztül van huzva a láda 
középpontján felállított rudacska felső részén fúrt 
lyukon; a zsineg másik végén pedig egy kis fape- 
czek van kötve, moly rögzítve lesz a láda fenekén 
végighuzadó és a láda oldalán kiálló rovátkolt vas 
vagy faléezecskével, melyre a csalétek rá köttetik; 
ha a piatkanv ezt megérinti, rögtön lecsapódnak 
az ajtók.

Ilyen csapdák segítségével, melleket a patká­
nyok számához képest kell elhelyezni, rövid idő 
alatt megszabadulhatunk e kellemetlen és sok kárt 
okozó állatoktól.

A bemutatotl rajz 1 4 nagyságban ábrázolja a 
készítendő csapdát.
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A / tudja?!
A hallgatag éjnek fátyolos csendjében 
Anni pihen nz álom. fii null szenijiillánum,
Helyette yyö/rő c/otnl hírt kinoznt ehren . . .
'8 1'ryekiicl; /larányi, csillaguk hutámyi 
Ayorna.it bejárom.
U/t, ez önmagáért, perezngi tudafáéil 
Eeszkciu b ás szárnyon . . .
Hallgatom a gyorsan lépegető árát, —
I illáin ketyegése: ne kére le, ne késs l, ! —
J/íér holnap ezt a nni-f. a tegnaphoz fájják. 
Szirént iloboyása köret) mint társa 
('senáesen beszél re:

Az itthon elkopva összerogyunk. hogy ha 
Elértlink a réyre . . .
\ áluszolt az óra rert/<nlti szivemnél':

- Ha meyálltam, újra igazítunk útra 
Eét szírem sóhajtja : bár /#/// szál hitem: lesz
Kéz, lei elindítson . . . oh de tudom lázion,
Ann dobogok újra . . .
Égre állt az ura. mindkét ni ti tatája 
S rá feleli: — ki tudjál! .

Petrus Jenái.

Elmondtam bánatom ...
Elmondtam bánatom a dalos inad ásnak.
Az enyhe szellőnek, a nyíló virágnak,
('sok neked nem mondtam, mert neked nem mertem. 
Aladár, szellő, virág mondják <1 helyettem.
Dalos madár szállj le az ő ablakéira,
('Hajts eyy szírből jövő, szerelmes nótára,
Mondd el neki a mit énnekem nem lehet,
Mondd el neki Orz én forró szerelmemet.
Bogár fürtjeivel játszó enyhe szellő 
Szerelmes szirénáid le boy a hírvivő 
( sokold meg homlokát, hajolj u füléhez 
Mondd el neki a mit árva szirom érez.
Te kedrencz virága, mely keblét díszíted 
S a nulg olg közel vagy ártatlan szivéhez 
Hu lurvud leveled, s hullajtott szirmodat.
Mondd el a tiédhez hasonló sorsomat.
Elmondtam bánaton) a dalos madárnak 
Az enyhe szellőnél\ a nyíló virágnak.
Madár eldalolta, szellő tovább adta,
A hervadó virág szivednek elmondta.
De elmondom én ts, mert el kell mondanom,
Hogy (emiattad van fájdalmam, bánatom,
Es ha nem érlelted meg a panaszomat,
Könnyezd meg legalább a hattyú dalomat.

I irái/h Sit a Jár.
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A molnár leánya.
Irta: Buday Barna.

Piroska az uradalmi molnár leánya volt, aki 
úgy kezdte, parasztosan: hajdukása mellett, hat véka 
búzával.

A leányka tiz éves koráig a liba meg a tehén 
körül járt. mint a többi szegény ember gyermeke; 
az illatos, solyempázsitu réteken mezitlábosan sza­
ladgált, a fűzfavesszőből sípocskát kopácsidt ki, azzal 
iurulyázgatott a csigabigának, hogy dugja ki a 
szarvacskáját, vagy a pongyola pitypangból lánczo- 
kat font össze, avval homlokát feldíszítette; ehhez 
jól illettek a mezei virágok, amiket leendő, fekete, 
kóezos hajába dugdosott bele s fel virágozva, síppal 
meg vesszővel a kezében, vígan szökdécselt a szár­
nyas jószágok körül s nótázásával 1 elverte a kör­
nyéket : Ne liba, ne ! így cseperedett fel szép, karcsú, 
bogárszemü leánynyá, akinek a tekintete nyomán 
rózsa fakadt ott, ahova nézett: a szerelem rózsája.

Később az apjának jól kezdett menni a sorsa, 
amit elárult az ujjára került nagy pecsétes gyűrű, a 
nehéz eziistláncz, ami kevélyen fityegett ki a zsebé­
ből ; a régi ködmenes viselet sem volt már többé jó, 
szép fekete pantalló került helyébe, sőt Isten bocsássa 
meg, ünnepnapokon még a kemény kalappal is meg­
barátkozott a feje búbja. Az ilyen úri fejbe már pipa 
helyett szivart kell dugni, azután a felesége sem 
vehette fel a ezondra ujjast, hatszínű fényes lipityáng 
cserélte fel azt, ami igen szép volt.

De már még kevésbé járhatott az uraskodó mol­
nárnak a leánya mezitláboson, — csinos, magassarku 
czipellüket húztak a kicsiny lábaira; a kezeire pamut- 
kesztyűket, hogy a szellő meg ne bántsa azokat, 
azután, mikor divatba jött az úri asszonynépség kö­
zött, hogy a hátulsó felükön szalmavánkoskából 
emeletet építsenek, hát ez a szalmazsákocska ki járt 
a Piroskának is, kétszer olyan vastag, mint más­
nak, amitől aztán olyan módosán nézett ki. hogy 
még az öreg gúnár is megcsóválta rá a fejét.

Ilyen kisasszony persze nem fejhetett többé 
tehenet, ehelyett stikkelésre meg horgolásra oktatta 
be a Lájzer Dávid leánya; tollfosztásra, tengeri- 
morzsolásra sem járhatott el többé, mindez goromba 
mulatság volt neki.

Csak a szivét nem tudták átalakítani a leány­
nak, azt elhagyta egy derék legénynél: Geszteny 
Andrisnál, aki gazdálkodó ember volt az apja sze­
génységeben.

Minél jobban mi velődéit Piroska, annál inkább 
elszorult a legény szive, mert kivette, hogy az apja 
magasra számit vele: az uradalmi Írnok után nyuj- 
t ogat ja a tapogató csápjait.

Az írnok a kezeivel tapogatott vissza, amire 
Andris keserű sóhaj'.ozásba tört ki.

-Ej no. hisz latom, hogy tekintetes asszony 
akar lenni" —- panaszolgatta Demeter Dániáknál 
-hej. keresztszülém, nincs is igazság“.

A Dani bácsi ezzel vigasztalta. -No tarts tőle, 
ágaskodik a molnár, de addig ágaskodik, mig egy­
szer csak lebukik arra a színre, ahol mi vagyunk; 
még azon is alul“.

l)e bizony tudott ágaskodni a molnár még maga­
sabbra is. Meglátogatta egy pesti rokonuk, a leány 
nagynénje, s az addig beszélt az anya fejébe, inig 
ez végre beleegyezett, hogy hozzáadja a Piroskát 
Pestre, zongora meg franczia nyelv tanulásra, ami 
nélkül valamire való asszonyszemély — napnál vilá­
gosabb — hogy meg nem lehet.

„Mert hát a faranczia csak faranczia“ — mondo­
gatta a molnárné tudákosan, pedig a hetven hetedik 
nagyapja sem tudott franeziául, hanem örült neki, 
ha paszulyt kapott ebédre s avval magyarosan tele­
tömhette a két pofáját.

Piroska pityergőit egy kicsit, de az ilyen nyafo- 
gás a leányoknál inkább csak kényeskedés. A vége 
az lett, hogy elment Pestre farancziát tanulni s mén­
esük arról is megfeledkezett, hogy egy bucsucsókot 
adjon Andrisnak, pedig az ilyesmit mifelénk nagyon 
megkívánja a legény természete.

Andris erre azt mondta — keresztszülejének: 
..l'tána megyek, akár hogy lesz is, mert nélküle 
csupa nyavalyás lenne az életem".

Így került Pestre a két gyermek.

Andris a mészáros mesterségre adta magát. Ter­
mete is, talentuma is volt hozzá. Egy év múlva már 
legény volt egy jó forgalmú üzletben. A pesti mé­
szároslegény pedig nagy ur. Hétköznapon ugyan 
v ál Iáig fel van gyürközve, surcz van előtte, mint 
akár faluhelyen, de ünnepnapon ki keni-feni magát, 
vixes vzipől liuz, máslit köt a nyakába, kemény 
kalapot nyom a koponyájába s kávéházba mehet 
sört inni, ahol ha jó borravalót ad a pinezérnek, hát 
az azt mondja neki, hogy: uraság, meg hogy: alá­
zatos szolgája, mit parancsol“. Az utczán is, ha jól 
kihúzza magát, senki sem tudja, hogy ki lia, nem 
mondják rá, hogy : ..ni, ez a siket Geszteny fia, be 
felvitte Isten a dolgát“.

Nincs könnyebb mesterség az uraskodásnál, 
Andris is tökéletesen belejött. így gondolkozott.

..Ha te úgy, én is úgy. Hatökör vagyok ugyan, 
szamár vagyok, semmi sem vagyok. Úgy érzem 
magamat, mint az igásló, ha ezifra hintó elé fogják 
s kesztyűs kocsis hajtja. De ebben a ezifra hintó­
bán te ülsz s én azt haza hozom, ha a nyelvemet 
öltöm is ki belé“.

A leányt minden vasárnap meglátogatta, de a 
háznál csak foghegyről vették. Nem volt úri fajta; 
kiérzett belőle a falusi ripők nagyon is. Nem tudta 
mit tegyen a kezével, lábával, fejével, ha kapatos 
emberek közé került; hogy üljön, hogy álljon, liogv 
beszéljén, hogy egyék. Mindig az jutott eszébe: „hej, 
mikor én ott a dűlő alján kiterítettem a subára az 
ebédemet, te pedig a libákat őrizted mezítlábason".

Piroska már jobban mivelűdőtt, a leány liama-
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:ubb alkalmazkodik. Meg aztán egész nap nem is 
volt más dolga, minthogy billegtesse a régi, kopott 
zongorát; t'rancziául egy fiain! ur tanitgatta koszt 
fejében s emellett udvarolt is a leánynak a jó lélek, 
pedig ez nem is volt kikötve.

Kitanult pesti fráter volt, tudott forogni a leány 
körül, mint a szélkakas, s mivel egy kis pénzt sej­
tett a leánynál, utána vetette magái testostii[-lelkűs­
tül, fekete rokkostól. A leány pedig szívesen vette 
ez ügyes fiúi. értett az a nyelvén; hogy is verse­
nyezhetett volna vele a mészároslegény!

Egyszer aztán a nagynéne azt mondta Piros­
kának;

.. Kihúztad a hit it. Bárány ur megkérte a kezedet".
A legközelebbi vasárnap Andrist evvel fogadták.
„Piroska menyasszony."
Andris a leány szemébe nézett. A leánynak 

megmozdult a szive s busán gondolta el:
■ Minek jöttél fel ide maskarának; ha ott ma­

radsz, abol megszerettelek, senki sem vert volna 
ki a szivemből, de igy nevetség lettél, mint a szürke 
veréb, ha aranyos kalitkába zárják el." És nem tu­
dott mondani egy vigasztaló szót som a legénynek.

Ez csak annyit szólt : „Isién áldja meg Piroska, 
engem úgy is eléggé megveri." S attól fogva sem­
mit sem hallott többá Andrisról.

Hanem a szivet még som lehet eltemetni. Mikor 
jegyváltásra kerüli volna a dolog, Piroska elkérez- 
kedett a nagynénétííl s ez hiába várta vissza többet. 
A leány helyett másnap egy levél érkezett, amely­
ben ez állott: „Bocsásson“meg, de haza kellett men­
nem ; jobb nekem mégis otthon."

*

Bizony, csak jobb otthon. Andris is erre gon­
delt, amint egy szép nyári este napi munkája után 
kiradtan vetette magát végig nyugvó helyén. Milyen 
kedves is az az otthon, ahol békakuruttyolás között 
alszik 'el s pacsirta dal mellett kél újra.

He hát ő eljátszotta a nyugodt, boldog otthont, 
ziert v. szive után ment. a szivét pedig kiszakították 
s eldobták, mint a kifacsart ez it romot. Nincsen neki 
'nur semmije; érdemes-e azért a semmiért dolgozni, 
küzdeni, dulakodni az emberek között ? . .

E pillanatban kopogás után kinyílt a szoba 
dija s a jó Demeter Dani bácsi öreges alakja lépett 

•' azon. Andris felugrott s örömében nyalábra 
•Ma a jó öreget.

..Kedves keresztszülőm, csakhogy láthatom. De 
zom is már ezt az életet."

• Ha meguntad, fordíts hátat neki", — monda 
‘zni bácsi.

Hová menjek előre, mikor minden a hátam 
égett van, a miben örömöm volt P"

„No, no, sohasem tudja az ember, mire jut. 
•un a molnár is hiába ágaskodott, csak elbukott 
zegény, — másfél méternyire a színen alul . . ."

„Meghalt ?“

„Az bizony. í gy maradt a családja, mint az 
ujjam.“

„Kedves Dani bátyám — szólt Andris kis vár­
táivá, vigyen engomet magéival : megteltein már 
ezzel a maskara élettel — torkig.“

.,) iszlek, hogyne vinnélek, szólt az öreg 
ravasz szemhunyoritássa I; úgyis egy szolgalegényre 
van szükségem. A fizetés: minden hétre hat nap, a 
hetedik a ráadás. Ha jól viseled magadat, farsangra 
házasodhatok Kell-oP-

„Nem teremtett még az Isten olyan farsangot“
szólt a fiú, de Dani bácsi csak mosolygott csen­

desen s ravasz szemhunyorgatások között ismételte : 
„no no, sohasem tudja az ember, mire jár.“

I elpakkoltak rövidesen s másnap még be sem 
sötétedett, amikor a Dani bácsi forspontja az állo­
másról a falu felé baktatott. Lassanként kibontako­
zott előttük a falu tömve c-kája: oil baktattak el a 
hiuies rétek alján: elhagyták már a szőlőket is, 
azután a temető következett: ott jön mindjárt a 
falu : hej be sok szép, keserű emlék!

Amint a falu végéhez értek, a keresztuton vígan 
nótázó arató leányok jöttek velük szembe. Műviknek 
villa, másiknak gereblye volt vállára vetve, s mind 
maga volt a mosolygó élet, kipirult arczczal, felfűzött 
szoknyáeskában, pajkos, csicsergő nótával ajkaikon.

Dani bácsi meglassította a fogatot.
..Várjuk bo őket."
S amint végig sorakoztak előttük a leányok, 

Andrisnak egyszerre csak tüzet fogott a szeme. Meg­
látta a leányok között Piroskát, a legszebb rózsát 
ebben a füzérben ; egyszerű munkás ruhában volt, 
a lábacskáit nem takarta magas sarkú czipellő, csak­
úgy mint régen, — leomló fekete hajiba mezei vad 
virágok voltak tűzve — mint régen, s ajkairól leg- 
vigabban hangzott a dal. A leány kiejtve a kezében 
tartott villát, kipirult arczczal sietett előre; Andris 
egy pillanat alatt mellette termett s dobogó szivére 
tűzte a legszebb rózsát, amely újra illatos s üde 
volt, mintha mindég a puszták levegőjét szívta volna.

Körülöttük az arató leányok danája hangzott s 
nem messze a hazatérő gulya kolompja csendült fel.

A legényt ez édes s félig már elvesztett élein 
a Dani bácsi ingerkedő szavai eszmélteitek fel:

„Andris öcsém, hát áll-e a szerződés?!“

Képünkhöz.
Lefekvés előtt. Babus, a beczézett egyetlen kis 

kedvencze a háznak, elvégezte napi munkáját, fe­
küdni készül, megvan már vetve a puha kis agyacska : 
Paprika Jancsi, az aranygyapjas bárány ka és egyéb 
játékszerek mar elpihentek. Bubus is készül. Mielőtt 
azonban nyugalomra hajtaná szöszkeffntös fejecs­
kéjét, jön a mama és Babusnak le kell térdelni a 
a kicsi ágyon esti imára. Az imádságot könnyen 
megtanulja, ártatlan kis lelke át van hatva attól a 
gondolattól, hogy Jézus kához fohászkodni kell. mert 
ő küldi a tejkét, a süteményt, a játékot.
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Budapesti piacit árak.
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punk 7. számában közölt hettitái ányt utólag helyesen 
meg: Kerek Miklós, K. Hrasko József, Gombkötő N. 

1 .őrmez István. Ifj. I.enarvel Ferenc/..
ik számában közölt zámvvjtvvny megfejtése :

Budapest

Budapest, február hó

..ívesen fejtették meg: ifj. Banos József, Strobel 
.bines, (iembkötő S', .limes. Miintska Károly. «iyenes 
Kőváry .lánosné, Aizenprvisz Viktória, Szlávit Kde, 

Elek, Fleischer Jakab.

a., ...Ms-. -.M,... >»k-. .-Jtevvjfa-. ssfaWafei 'S'-\ l-Mc, ■

LEVELES-SZEKRENY.
/■ - í'jftA y-sj*"/

Vaáli Segesdi -hums urnák. A kurdutt nt»‘ki "1
nincs tudomásunk, lehetetlen, hogr mi az ilyesmit >z,i- 
mon tartsuk. — Elutasított. A verset nem hozhatjuk, mert 
nem állja meg a helyét. Sokféle szívességet megtessziink 
olvasóinkkal szemben, de gyenge dolgozatokat nem kö­
zölhetünk senki kedvéért. A tárczaközlenn'ny felől nem 
mondhatunk véleményt, mig el nem olvassuk. Nyugtassa 
men- macid azzal, hogy igen sokan vannak, akik nem 
tudnak jó verset írni, Lörincz István untak. I. A le­
velekre néha azért késik a válasz, mert a lapot csütörtökön 
zárjuk s ami levél ezután érkezik hozzánk, arra csak 
rcv hét múlva olvashatják a feleletet. Ezenkívül sokszor 
meg a szakértőket is meg kell kérdeznünk, mielőtt egyes 
kérdésekre feleletet adhatnánk. 2. Az árjegyzék miatt 
• ssék egyenesen Brauswetter János óráshoz (Szeged) 
fordulni, aki szívesen eleget tesz óhajának. J. A talányok 
nem rosszak, csakhogy fejtörés nélkül le lehet olvasni 
róluk a megoldást. !■ ejtörősebbet kérünk. — Molnár X endel 
innak. Tessék meg írni a sorsjegyek számait, s mi majd 
utána nézünk, hogy nyert-e? — Molnár József urnák. 
1. Jelzálogos kölcsönök kel Budapesten több pénzintézet 
foglalkozik, igv p. o.. hogy csak kettőt említsünk, a 
.. Magyar Földhitet intézet“, és a „Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank“. A visszafizetés 50 vagy 63 év alatt történ­
hetik. 4' 7' '"-us törlesztés mellett. I'gyan-e helyeken rövid 
lejáratú kölcsönt is vehet fel. Tüzetesebben nem vála­
szolhatunk, mert nem tudjuk mit akar. 2. Túra Trencsén- 

egyei község, postával közel Trencsénhez. - Vaskovics 
János urnák. Méttóztassék az ügyet még egyszer a mi­
nisztériumnál megsürgetni, mert mi sok utánjárás mellett
- legfeljebb annyit tudhatunk .... .. hogy mikor érke-
zett he az akta s milyen iktatőszáma van; már pedig 
ezzel az ügyön nem sokat lendítenénk. — Ifj Marits 
József urnák. Tessék próbául egy dolgozatot beküldeni
- nii majd megmondjuk rá őszinte véleményünkét. Díjazni 
csak kiválóbb irodalmi termékeket szoktunk, a „feltéte­
lekről“ tehát egyelőre korai volna még beszélni. Ifj 
Szüts Péter sírnak. Baratska. I gye a királyi Fúriánál 
iáé- nem nyelt elintézést. Farkas Elek urnák. A villa­
mos vasútnál alkalmazzák fiát. ha ott üresedés van. A 
leteendő óvadék 40—50 Irt. Legjobb a kérvényt beadni 
és várni, mig üresedés lesz : a kérvényhez csatolni kell 
a katonai könyvet, születési és községi bizonyítványt az 
erkölcsi előéletről. A vasúthoz való bejuthatása ugyanezt

Idb. Sz. D F. K. I llő. M. J. B.-Szt.-Tamas. 
R. M. Div. S J Év-S,-hűd, B. A. G T.-Szántéi. D B. 
Biiiar. V I Szeutpéter. Cs. J. l.ibichava. Sorsjegyeiket 
nem húzták ki, - - Gy. P. Jász-Ladány. 6306 20. sz. sors­
i-gyét 2 Írttal kihúzták, a többit nem. - Lengyel Ferencz 
:iiak. Sorsjegyeit nem húzták ki; postai utón ajánlva 

zakiildtiik. Forgách István gróf urnák. Nagy-Szaláncz. 
gadja meleg köszöiietiinket lapunk szives pártfogásáért.

Gabona. (Arak métermázsánként értendők.) Bitért 7l> -S( la; 
tiszavidéki 7.95 írttól 8.40 írtig, pestvidéki 7.00 írttól 8.35 írtig, 
fehérmegyei 7.90 frttól 8.35 írtig, bácskai 8.00 írttól 8.45 írtig, 
bánsági 7.70 frttól 8.35 írtig.

'Rozs 70—72 kg. 6.45 frttól 6.60 fvtig.
Árpa: takarmánynak 60—62 kg. 4.30 forinttól 4.6o írtig. 

égetni való 62—64 kg.' 5.40 frttól 6.00 írtig, sörfőzdéi 64—66 kg. 
6.50 frttól 8.00 írtig.

Zab 39—41 kg. 5.90 frttól 6.35 frtig.
Tengeri 78—82 kg. 3.85 frttól 3.87 frtig.
Liszt ára 100 kg.-ként.
0 1 2 3 4 5 6

3.70 13.30 12.90 12.40 11.90 11.40 10.80 9.20 6.50
Búzák orpa, iineni 3. .50-5.10, durva 3.40—4.9( i Irt zsákkal eg'\ öl t 
Egyéb magvak : vörös lóhere 31—10 írt : Inczema ->8 1_ iii ,

mák
;8

r nagyszemii 6.72—7.75 frt, Liegt 
6.50 írt, lencse 8 15 fit, borsó 8.;>0—!)..iu
frt, kendermag 6.75—. .2d frt, repce

feh20—23 frt; bab 
50—8.00 frt, tarka 6.25 

forint, köles 5.30—5.60 
11.50—12.50 frt.

Marhavásár fizetnek páronként : elstirendn jármos oJoc erí 
•_>X0 :;i 0 frtig; közepminösegtiert 240—300 frtig ; gyenge mtnu-
sémiért 100—180 frtig: hízott magyar ököréit mm .-kent élősúlyban 
o.S -:;i írtig, hízott tarka ökörért 25—30 írtig. Fejős tehén.jnagyar 
fajta 70 90 frtig, tarka 90—150 frtig darabonként. Kló búrja
1 kgr. élősúlyért fizetnek minőség szerint 34—14 krt. \dgolt 
borja 1 kgr. hussulyért fizetnek 52—62 kr.

Juhvásár : hizlalt öra páronként 16.00 21.00 hl, fijaitt' ,
juh 11--14 frt, kiverő juh 7.00—9.00 frt, kecske 6— 7 frt.

Sertesvásár. l Kőbánya. 1 100 kgr.-kint élősúlyban 1 „ *•- 
45 kgr. levonás az. életre. Elsőrendű 300 -380 kgr. nehéz sei - 
tűsért 48' .,—50 frt., vidéki sertés könnyű páronkint 250 kilóig
50—52 frt. .

Baromfivásar. Lad páronkint il.iiö— 5..>0 forintig /. e-
1.80_2.80 frtig, tg uh 1.20—2.00 írtig csirke 85 kr.-től 1.30 Írtig,
kappan 1.30—2.40 frtig. pulyka 2.80—5.00 frtig.

Takarmányvásár. Béti széna 2.00—2.60 Irt, muhar 2 2.60
forint, ssupszalma 1.60—1.80 frt, alomszalma 1.30—1.40 frt.

Vegyesek Tojás forintonkint 49 —47 darab. Szalonna 45 Is 
krajezár Vaj la. 80—160 kr., Ha. 70-120 kr. Olvasztott vaj 
60 --len kr. MA sárga csurgatott 32 -33 kr. I iiiszk 150— 154 ki..
horgonya sárga 2.00, rózsa 1.80, közönséges 70-..80 kr., pap i
2n—4!i frtig, hüvelyes paprika 26 frt metermázsankent

Mütráavák. A tliuepírai részvénytársaság' lieti jeleni'"-' 
FügqMmÚjság részért Szuperfoszfát 17 19»/. vízben "7
f, sz'fiirsav-tártalommal 21—211 kr. Ámornak szuperfoszfat 10 -12 , 
vízben oldható foszforsav és 3 — 5" „ légen,Ytartalommal 4.:»0- •».'»> 
forint. Chilisalétrom 95" j, salétromsavas nátron-tartalomnié 
10.80—11.20 frt. Az árak a feltüntetett sulyegységek szerint 
teljes kocsirakományok vásárlásánál bérmentve az egyes köze­
lebb vagy távolabb fekvő vasúti állomé ra szállítva értendők. 
Fizetési feltételek megállapodás szí rillt. _

Bőrök. Ökörbör szávuz 100 kaként >1 > s l fiiiu, (< u

frt it
- 75—82 frt. Xgees ökörbor (20 kg.-tél 4; 
tehénből- nyers (20 kg.-tól 45 kg.-ig) 31—37

kg.-ig)
frtig.
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Élni kif palasáli piiár
a részvény-társulat o

GŐZCSÉPL ÓINK
a tökéletesség legmagasabb fokán állanak.

Magyarország legnagyobb és egyedüli 
Sí V. «I a .-S ági g <- l> gyár

mely a gazdálkodáshoz szükséges
8C összes TÖ4

gépeket «yártja.

Ilésalotes úíjetryzékkel 
és szakim vágó lel világosii ássál díjmentesen szolgálunk.

Kérjük minden kérdéssel bizalommal hozzánk 
f ordulni, készséggel adunk kimerítő és felvilágo- 

s>tő választ.
c z i M «

ELSŐ MAGY. GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZV.-TARS.
Hl'DAPESTEV.

C'/.imre ügyelni tessék. |

kis lutri lmzasa
Február 20.

74 25 lö 
57 87 88

Becs
Temesvár

robruar _4.
78 67Brunn
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ORSZÁGOS MAGYAR

íunnny/uw

BUDAPESTEN, Vili. kér., József-körut 8.
Alakult 1894. évben.

Linók: Teleki Géza gróf. Alelnök : CttávoKisy Béla. Igazgatósági tagok : Aiuhássy 
Géza gróf. BujaiiüvicK Sándor, UesseuiTy Arist id, Komjáthy Béla, 1‘éeliy Tamás, 
Püspök)' Emil, Rubinek Gyula, Szentkirályi Kálmán, Szilassy Zoltán, Szunyi 

Zsigmond, Sztáray István gróf, Teleki Sándor gróf.
Vezérigazgató: Szőuyi Zsigmond.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztositó Szö­
vetkezet a gazdaközüiiség általános elismerése szerint híven 
megfelel hivatásának : folyton fejleszti a reformokat, melyeket a 
gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors és méltá­
nyos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki ma­
gának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé 
a szövetkezet pusztán csak a dijakat számítja fe a megfelelő 
kincstári bélyeggel; minden más illeték kizárásával.

A takarmány és termények (szalmás eleség)
biztosítása szintén a legkedvezőbb feltételek mellet eszközölhető. 
A dijak itt is a lehető legmérsékeltebbek

Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biz­
's sitott érték nagyságára — a tiszta díjból 5" o díjengedményben 
részesülnek. 3WI

Kis gazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de külön- 
kiilön ajánlattal terményeiket biztosítják 10° o engedményben ré­
szesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatósás Buda­
pesten, (József-körut 8. sz.) és a vidéken létesített ügy­
nökségek.

íinmwi f) UIPFIÁ saját gvá rimán v L"..1 kitiinől'!■ kivit.*11*• n. a
UUZJuuLrLU"n.L)JZjLLlliJX, magyar gazdaság! viszonyokkal alaposan

.TU' - LANZ HENRIK CZGgtQl MSühGilllöü!.
netország elismert legnagyobb ós jelentékenyebb gyára és

£::=:»splosépek'bes, legktilönfélétb nagyságban, valamint <inmük.'tlG .j.'tövei rs 
anólkiil határozottan olönyben ív.s/.csülü gépeivid. 

i ivilágusilással, tanácsosai, kópos árjegyzékkel, kedvező fizetés feltét,'-

DROSSIER KÁROLY gépgyá,a-
Budapest!, V!., Váczi-körut 59.

Alapittatott 1866. 6 Szolid képviselőségek mindenhol felállittatnak.

Richtende Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Gapsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásának, 
mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsilla­
pító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél. csuznál, tag- 
szaggatasnál és meghűléseknél és az orvosok által bodörzsölé- 
sekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Ilorgouy- 
I’ain - Expeller, gyakorta Horgony- Liniment elnevezés alatt, 
nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. 
üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban kész­
letben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával 
igen óvatosak legyünk, mert több kisebbértékü 
utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkáro­
sodni, az minden egyes üveget „Horgony" véd­
jegy és Richter ezégjegyzés nélkül mint nem va­
lódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. cs társa. cs. és kir. udvari szállítók. RUDOLSTADT.

m

FRIEDLAENDER JÓZSEF
gépgyáros-, mérnök volt az első ki 1891-ben az ő

„TRIUMPH III.“
sorvetögépével, a gazdaközönségnek, egy uj a mai kor kívá­
nalmainak megfelelő vetőgépet nyújtót!, a kellemetlen váltóke. 

rekeknek és magtartószekrény állításának elejtésével.

A „TKIÜMPH III.“
versenynélküli, legjobb és legegyszerűbb vetögép. hegyes és lapályos 

vidékek részére :

SS

Czím: 1897 felír. 1-től Bniapst, Vili. Külső kerepesi-nt 1.
Kimentő árjeyysékek inyyen és bénncutec.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, Alkotmány-utcza 31. Váczi-körut sarok.
1 Több évi tapasztalat után bebizonyult, hogy a legtökéletesebb és tartósságánál fogva a lég­
ii Olcsóbb és legtökéletesebb permetezőgép a VERMOREL-féle

Z \
99ECLAIR

ülL.: --Aperonospora permetező, mely eddig minden versenynél az első
dijat nyerte el.

Á’ Kizárólagos magyarországi képviselet.
Ár 21 forint csomagolással.

„izom’1 1 frt 25 kr. kilogrammja.
„RÉZG.ÍLICZ“ 30 frt mótermázsánkint.

„R IFFIIIl iSCS“ IS kr. kilogrammja.

A tavaszi tömeges meg­
rendelések következtében 

kesesek elkerülése vegett
kérjük különösen az

permetező megrendelése­
ket idejekorán hozzánk 

juttatni.
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I Ganz és Társa
vasöntö- es gpgyár részvény-társulat,

BUDAPESTEN,
;i Jón Iának :

Gépészeti s építési munkákat, vas-, aezel- es 
fniiönt vényeket, teljes malombereinlezéseket, 
transniissiokat, ziizúmiiveket, vi/.ikerekeket jó 
eredménynyel pótló turbinákat, különösen pedig: á 

llettgerszékeket keregöntctü hengerekkel mű- || 
és parasztra-őrléshez; kisebb nagyságú darálószé- jj 
keket, melyek petroleumos vagy elektromos motor- I 
ral kombinálva daráláshoz gazdasági ezek ikra ^ 
kitünően beváltak.

Peti'oleuni-niotoi'okat közönséges lampa- 
petroleummal s adómentes benzinnel való haj­
tásra; ezen motorok előnyösen helyettesítik a , 
kisebb gőzgépeket es járgányokat, kocsira szerelve 
mint petrolcum-lokomobil cséplőgépek hajtására 
kiválóan alkalmasak. Üzemek biztos és nem 
tűzveszélyes, mert lámpa es szivattyú nélkül 
dolgoznak.

11 lekt romos áramot fejlesztő gépekét,
melvek gőz- vagy petroleum-motorral, esetleg turbi­
nával hajtva, úgy világításra, mint az egymástól 
távolabb álló épületekben elhelyezett tejgazdasági, 
takarmány-aprózó, rostáló, cséplő, őrlő stb. gazda­
sági gének hajtására is alkalmasak. 3 to

1

Az első sorvetőgépet Magyarországban

KÜHNE E.
legrégibb gazdasági gépgyára készité

MO BONBAN. 'IS50-d
Az eddigi eladás több mint 17000 darab.

iigynákitkök általi Hu u o-irí •« Drill'bri1 sirlts raidelésis! eladásoknál ..Hllll^dl hl IM Ili * * Követeljük mindig

li V II X II K. gy á r t m á n y át.
A legjobb liegt isirvetö

KÜHNE E. „MOSONI DRILL“ sorvetögére.

(T - f Moravek-féle répavetö-miitrágyaszóróval. Trágyá­
ul • szerók: Sack-féle ekek 2-3-4 vasú ekék nagy 

választékban. Hengerek, extirpátorok s. a. t. Laacke-féle 
h rés szántó és rétboronái 25 féle nagyságban. Mag'árrosták 

a velőimig előkészítősére s. a. t. 
l ’őriiktár :

Budapest, VI., Vácii-körut ,»7|a. saját ház.

XXXxx x

II XX I I

to éiiete wjml leszállít írt
Portómentesen megküldve 1 forint helyett 40 i<»-.

Egy csodaemher kalandjai.
li la : Conan Doyle, ford. 1 áy J. 1».

Nem szabad szeretnie.
Irta: Bodrogi Lajos.

Az erdész ur fia.
Elbeszélés Tlieurriet Aiidrélől.

A malom története.
Irta: <u«1vrmann.

„BELLA."
Érdekes regény. Irta : Anna Vertun

Angyal és ördög.
Irta : Mathers Delén.

Megrendelhetők lapunk kiadóhivatalában Budapest, Köztelek

I Mi a szerelem?
! Arab regény, irta : K. Marion Caw- 
I ford, fordította : Fáy J. Béla.

5Fairßanüs(( mérlege fi
a legtökéletesebb mérlegszerkezetek.

\ szabadalmazott Fairfoanfes-mérlegek százados 
rendszerünk, tolósúlyos fémmórökarral bírnak s a hidra tett 
terhet minden ponton egyenlőm niérlrgolik. _

Tartósság, pontosság és Könnyű kezelesnk-
nél fogva ugv hazánkban, mint a külföldön a legelső dijat 
nyeri legkitűnőbb mérlegek.
Gazdasági, szekér-, marha-, zák- és rak­

tári mérlegeinket
él-zeni és aezélnak megfelelclö szerkezetüknél fogva külö­

nösen a gazdák, gazdaságok és uradalmak részei-e 
a legmelegebben ajánlhatjuk. A jutányos árakban, melyek

Kwizda-féie

Restitutionsfluid
cs, és l Mz. szál mosóvíz lovaknak HUNGÁRIA

tásunk állami fel 
ügyelet alatt áll, 
Me greii dele sek 
közvetlen köz­
ponti irodánkhoz. 
Andrássy-ut 12. 
czimzendök. Ái 
jegyzékkel, felvi­
lágosítással szm 
tén központi iro 
Iánk szolgál.

T’.gv palaezkkal S'rt 1.10
o. é. több mint 30 év óta

udvari istállókban valamint katorai es 
polgári nagyobb istállókban is, haszná- 
atban: nagyobb erőfeszítések előtt és 

után erősítésül : továbbá ficzamodá 
sok. az inak merevsége s más ily al­
kalmaknál : képesíti a lovat kivaló 
teljesítményekre idomitásnál

FAIRBANKSPAT FN1

V alódi rsakis akkor, ha a fenti védjegyével 
van ellátva. Kapható minden gyogyszei 
tárában e- droeueriáhan.

mérleg és gépgyár részvény-társaság
Budapest, Andrássy-ut 14. Gyár: Külsü-váozi ut 146,

< éa k. oszt—magy- és román kir. udt 
szállító kerületi gyógyszertárában, Korneu 

bura, Becs mellett.
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M
!8i Ajánlom az 1S9G. évi szeptem- 

bor 21-ér-én Hódmczö-Vásárhelyen 
tartott ekeversenyen

arany, ezüst és bronzéremmel díjazott

egyetemes aczélekéimet5
I melyek anyag, kivitel s olcsó áraknál fogva az összes eddigi 

konkurrencziát legyőzni képesek.

Tagadhatatlan legjobb 
vetőgépe a jelenkornak
a Meliehár-rélc

) Unicum Drill
_ rendkívül egyszerű és 

leltétlenü szolid kivi­
telű.

i&m jm MJ SFm} STSk M B m ara BE Tieirás és árajánlattal bérmentve szolgál

V4bn£.ft nUUtJLr , I meLICHAR FBRENCZ
cs. és kir. kizáró’agűs eke és talajmivelő eszközök gyára.

BUDAPEST, VI., Niigymezö-utczn (»8. sz.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

cs. és kir. szab. vetdgépgyára.

B U D A I » i: PS T,
VI. kér., Nrgymezö-utcza 68. sz.

UmratVx és Varsa
mezőgazdasági gépgyárosok

I 5 I 1> A P E SS T E > -
V., Váezi-körut 60. szám.

Kedvező árak és fizetési feltételek melleit szállíta­
nak kitünően működő és több fontos újítással bíró
gőzcséplőkészlefekef

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

Kölcsön a valódi becsértók 
háromnegyed rVezéig^O - GO év 
közti időre kü»zpé.nzben. 
Birtokos felmondhat, pénz­
intézet nem mondhat fel. 
Csekély kamattal t ke is tör­
lő sz:. tik Lebenye,Utas leg­

rövidebb idő alatt
— Convertálás belyeg- és illetékmentes. —

Semmi előlcges költség.
Minden felvilágosítás díjtalan. Beküldendő 
csakis: telekkönyvi kivonat és kataszteri 

birtokiv másolat. 40194

Ingatlan ás Jelzálog Forgalmi-Intézet.
Budapest, Váci-körut 39.

Intts6tünk au egyedit ti, mely as on tag minden 
megyéjéből, hatóságok és u legtekintélyesebb föld­

birtokosok által oUtn/inyszevfUeg ajánlva tan.

Kurcz Lipói és Társa
I photoczinkografiai műintézete

BUDAPEST, l/lII., Szentkirályi-utcza 13. sz.
J Koszit: mindennemű nyomtatványhoz szükségelt

valamint kazalotokat
minden nagyságban, a legmesszebbmenő jótállás mellett.

I Ugyanott a tavaszi idényre egyetemes és többvasu ekek. boro- 
j r.ák. hengerek, trieurök. vetőgépek, kaszáló- és aratógépek, ló- 
J gereblyék, rendkívüli m gy választékban, a legjobb szerkezetben 

olcsó árakon szerezhetők be.
I Képes árjegyzék összes gazdasági gépei ről kívánatra 

ingyen és bérmentve küldetik. la

CSíchéket
chemigrafia, chromotypia, photo-, tauto - 

typia, fametszet stb. utján.

Xérképek, tervevetek, alaprajzok
photvlitliograíiailag legszebben és legttk's bban sokszoroEittitnal.

Vidéki megrendelések pontosan és jutányosán eszközöltetnek. O

mm

mSi

Yizikerekek, turbinák, gőzgépek, 
g-őzkazánok minden nagyságában őrlő­
malmok és egyéb ipartelepek üzeméhez

Őrlőmalmok, vámmalmok
berendezését és átalakítását a legjobb rend­

szer szerint elvállal

Iraepel Hugó, ffépgyaros
BUDAPEST, V. kér., Külső váczi-ut 46. szám.

-------------------------------------JLrjegyzélc Ir.i-u-á.na.-fcra ingyen Ó3 bér mentve.
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§0E~ A legjobb magvak
kaphatók

IIAUTMER ÖDÖN
matrkereskeclésé'bon

Budapesten, VI., JLn.drássy-ú.t 33. ss.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

oaooooooooooooooovooooeooo^ooooooofroooo»' V„KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR"
lH97-t1ilc évre.

Szerkesztők :
RUBINEK GYULA és SZILASSY ZOLTÁN,

az Orságos Magyar Gazdasági Egyesület titkárjai.
Bolti ára: 1 forint 50 k raj ezár.

Áa : Előfizetőinknek 1 frt 20 k.
Fostadij lO Itrajczár.

Megrendelhető: a „Független Újság“ kiadóhivatalánál,
BUDAPEST. IX.. Üllöi-ut 25. (Köztelek.)

aoooooooooooooooo
ooOC06000900000000000000000000000900000000

Vetőmagvak
1 OOiT-ed éves kiállításon legmagasabb

: díszoklevéllel kitüntetve, 
ttepamag, sárga Oberndorfi állami 
ólomzár alatt. 50 kilónként 12 írtért 
500 kilónkint 100 írtért kapható

Gróf Teleki Arvéd
drassói uradalmában

u. p. Koncza.
Szétküldés ab Alvinez és Szászrégen 

tánvéttel. A pénz előre küldőjé­
nek áru franco megy. Továbbá
tnczerna mag, vörös tóheve 
mag. halt a csínt, fehér pusziiig. 
Heine-féle és Diipaui zab kap­
hatók.

ÁÁÁÁÁÁÁA

Hirdetések felvétetnek

íiaaoüivaiaiDs
Budapest Üllöi-út 25. 

Köztelek.

555555-
T T V T T T V

Felhívjuk
a t. ez. gazdaközönség

figyelmét

a budapesti

melyek ez év folyamán két soro­
zatban jnlius és szeptember hónapok­

ban fognak megtartatni.
Bejelentéseket elfogad és felvilágosí­

tásokkal szolgál:

HELLER ft s Társa
Budapest, V., Erzsébet-tér 13. sz.

A ..HUNGÁRIA“
MŰTRÁGYA. KENSAV és VEGYI IPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ajánl.:

Superfoszfátot, Chilisalétromot
és minden más miitrágyaféléket, leg jutányosabb áron és elismert

kitűnő minőségben.
Központi Igazgatóság:

BUDAPEST, V., Váczi-körut 21. szám.
Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes művét érdeklődőknek ingyen és bénnentvo küldjük meg.

.Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)
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